

■1955年12月出生,河北人。 ■1970年參軍入伍。1976年復員回鄉務農。

- ■1977年至1980年就讀清華大學建築系建築學專業。
- ■1980年至1989年先後在文化部計劃財務司和藝術局工作。 ■1989年至1992年在文化部中外合資企業東方藝術大廈有限公司任董事兼副總經理。

- 十一屆全國政協委員、中國博物館協會名譽理事長、中國對外文化交流協會 、中國書法家協會理事、中國書法院特邀研究員、中國國際書畫研究會顧 問、中國收藏家協會顧問



■呂章申指新國

博充分體現崛起

中的大國地位。

香港文匯報記者

江鑫嫻 攝

近20萬平方米的建築面積、106萬件藏品、48個展廳、每年迎客千萬、展出豐富、服務 周到……這就是一個全新的中國國家博物館。在館長呂章申看來,這位如今已屆99歲博物 館界「新巨人」,精深程度足以媲美大英博物館的古老、盧浮宮的神秘以及大都會的博 大。呂章申在接受本報採訪時表示,新國博是世界上建築面積最大的博物館,有館亦有 寶,充分體現崛起中的大國地位。它不僅是5000年中華文明的祖廟聖殿,更是海內外炎黃 子孫的精神家園。

安門東,長安街畔,與人民大會堂遙相呼應的一座恢弘建築便是 中國國家博物館。自6年前國博改擴建工程項目擱淺之際臨危受命 以來,呂章申的工作時間基本都在國博度過:主持國博改擴建工程, 思考如何將新館打造成為民眾文化休閒中心,如何體現國際大館風 範,如何推動國際文化交流……經過近2年的籌備,3年的改擴建,投 資25億元的新中國國家博物館今年3月以全新形象開門迎客。

高質展覽展軟實力

改擴建後的國博建築面積近20萬平方米,藏品106萬件,躋身世界頂級 博物館之列。呂章申認為,與宏大的建築相對應的是國博的內涵。作為 一個國家文化軟實力進步的象徵,新國博開門伊始便推出了一系列高品 質展覽。從「復興之路」、「館藏現代革命歷史經典美術作品」到「古代 中國」、「中國古代青銅器藝術」、「中國古代佛造像藝術」、「中國古代 瓷器藝術」等展示中國悠久燦爛的古代文明及百年來取得的現代成就展 覽,再到德國「啟蒙的藝術」、秘魯「印加人的祖先」等體現世界文明的 專題展覽,都受到廣泛歡迎。

此外,青銅、古玉、書畫、瓷器、錢幣等專題展廳集中呈現中國古代 文化的博大精深,而專門為展示故宮文物設立的故宮廳,將使觀眾了解 更多中國古代皇家經典故事。

5千稀珍青銅器鎮館

提及鎮館之寶,呂章申頗為自豪,他告訴記者,「國博青銅器天下 第一」。國博共藏有約5,000件青銅器,館內有一個名為「中國古代青 銅藝術展」的常設專題陳列展。每件展品皆堪稱稀世珍品。其中,有 被譽為「中華第一鼎」的「後母戊鼎」,有商代最大的圓鼎「子龍鼎」 (高達1.03米,與「後母戊鼎」並稱商代青銅器雙璧),有晚清出土的西 周康王時期的「大盂鼎」(器內壁上銘刻商周易代的真正原因),有婦 好墓出土的設計精巧、工藝精美的觥等。

預計每年迎客千萬

由於地處天安門地帶,又是中國最頂級博物館,因此,國博每天都是 門庭若市。呂章申告訴記者,平均每天國博要迎接3萬名觀眾,許多時 候,大家需要排1個小時的隊方可進入館內。預計,國博每年迎接遊客的 人數將達上千萬。

「兒童可以取閱簡版『古代中國』,青年人能在這裡聽免費講座,買到 各種帶有歷史印記的時尚紀念品,老年人則可在『復興之路』的常設展 廳回味曾經的美好歲月。」呂章申構思中的國博,如今已得以實現。在 他眼中,國博應無處不歷史,無處不藝術,無處不學術,而以人為本, 讓國博成為每一個普通公民喜歡來、願意去的休閒文化中心也是其中應 有之意。

領導評價恢弘大氣

3月至今,新國博已試運營5個月。對於這5個月的運營情況,呂章申表 示滿意,「總體上一切運行順暢」。他説,黨和國家領導人都十分關心國 博的重新開放,溫家寶、李長春、習近平、李克強、周永康、王岐山、 回良玉、劉雲山、劉延東、張德江、曾慶紅、吳官正、梁光烈、馬凱、 孟建柱等先後到國家博物館參觀視察。溫家寶總理6月還在此會見了日本 首相特使、前首相麻生太郎以及中日兩國影視、動漫界代表。

對於新館,領導人、觀眾以及海外各界都給出了很高的評價,認為新 國博恢弘大氣,足以體現中國的大國地位和文化軟實力。



對於兩岸文物展覽交流問題,呂章申表示,大 陸諸多博物館的藏品陸續借展台灣故宮,而台灣 的藏品則因種種原因始終未能借展大陸。他相 信,文化交流是大趨勢,而文化交流當然也應 「有來有往」。「我最希望台灣故宮能將收藏之經 典書畫借展國博。」作為書法家,呂章申深知台 灣故宮書法精品薈萃,當中尤以宋代精品書畫最 經典,希望對方能借展,讓大陸民眾一飽眼福。

■中國國家博物館。董清攝

據呂章申介紹,國博和台灣故宮的首次合作是 在今年6月,國博出借給台灣一幅黃公望的《溪 山晴雨圖》,協助台灣故宮辦成黃公望《富春山 居圖》聯展。「將來我們也歡迎台灣博物館界到 大陸辦展覽,這樣相互之間都有一些交流。」

赴台開書法展籌百萬

去年年底呂章申完成了以書會友的台灣之旅, 在台北中山紀念館成功舉辦「神清氣朗——呂章 申書法展」,展出了他近年創作的44幅書法作 品。令人欣喜的是,書法展開幕後作品即被全部 認購。呂章申把由此募集的700萬元新台幣(約 188萬港元) 善款,捐贈台灣師範大學藝術學 院,設立「呂章申書法獎學金」,以鼓勵台灣年 輕一代學習中國書法藝術。星雲法師當場以100 萬元新台幣認購了呂章申一件作品,以支持獎學



金的設立。

盼港藏家精品借展

談及與香港的交流,呂章申告訴記者,國博與 香港官方博物館交流甚多,他曾多次拜訪香港私 人文物收藏名家,與隨行專家一起查驗欣賞過藏 家的藏品。呂章申認為,香港藏家手中有許多字 畫、瓷器和漆器等經典文物,希望這些藏家能組 團到國博展出藏品,讓更多的民眾享受視覺盛

作為國博改擴建工程的總 指揮,呂章申告訴記者,他 最得意之處是新國博的完備 功能。他認為,傳統的博物 館一般僅滿足收藏保管以及 展覽和陳列功能,而新國博 閒服務功能和舉辦國務活動 的功能,這是國博作為國際 標誌性文化設施,在使用功 能上的一大創新。

新國博還設有獨立學術報 告廳 (兼作數碼影院),同時 還在搭建與青少年觀眾互動 的專門空間,將推出手機導 覽的服務項目。「可以説[,] 世界博物館的傳統功能在國 博得到了新的拓展和延伸。」

呂章申表示,目前國博的 藏品是106萬件,地下有3萬 平方米的文物倉庫。展廳總 面積7.5萬平方米,有48個 1,100至3,000平方米的展廳均 匀分佈,基本能滿足展覽需

原建築風格中創新

身的館長眼中,新的國家博 物館就是要在與原有國博的 中國建築風格保持一致的同 時,展現出當代建築美學理 念與高品位藝術創新。因

此,新國博除了傳統的展覽功能外,還擁 有3000多平方米的中央大廳,可以舉辦各 為主題的國賓廳,充滿中國古典文化氣 息,可以作為黨和國家領導人以及外國政 要等休息、會談的場所。

位於頂樓的白玉廳古樸典雅,可舉辦各 類大型國際會議。廳兩側還有2萬平方米 的空中綠化平台,被稱為天安門地區的一 大氧吧。另外,800座的劇場還可接待國 內外演出活動等。

業界讚賞設計思路

對於國博在建築方面的突破與創新,國 內建築界泰斗吳良鏞認為,新國博設計實 施的方案思路非常成功,結合了傳統和現 代的文化元素,整體視覺效果很好。尤其 是室內空間及流線處理上顯得簡潔、大 方、莊重、樸素。屋頂綠化工程是國博建 築的一大亮點。

建築大師何鏡堂表示,國家博物館是中 國文化軟實力的象徵,設計單位充分認識 國博的重大意義,又恰逢呂章申館長是建 築師出身,整體感強,雙方互相學習、互 相尊重,使新館建築設計大氣簡潔,手法 新穎,使觀眾油然而生民族自豪感。

實現國內領先

記者:您曾表示,國博已成為與美國大都會藝術 博物館、法國盧浮宮、大英博物館比肩的世界一流大 館。與這些世界知名博物館相比,國博有哪些獨特優 勢?

呂章申:一個國家的博物館,能從一個方面證明-個國家真正的實力。美國有大都會、英國有大英博物 館、法國有盧浮宮、德國有柏林博物館、俄羅斯有冬 宮,以往這些大國才有真正夠份量的、現代化的博物 館。現在中國是第二大經濟體,而國博在整體規模 上,也可以與這些大館平起平坐了。無論是建築面 積,還是藏品、展覽質量、觀眾數量、影響力,都可 與之比肩甚至會逐步有所超越。

在面積上,國博是最大的,近20萬平方米,大都會 是18萬平方米,盧浮宮是14.5萬平方米。硬件設施 上,我們也是最先進、功能最完備的。但在以人為本 和博物館的細緻內涵上,我們與歐洲還是有差距,畢 竟博物館源於歐洲,已有300多年歷史,我們還只有 100年。當然,這也與整個國民素質的提升有關聯。



人才藏品業務學術立館

記者:要成為「軟硬兼備」的世界級大館,國博 還有哪些提升空間?

呂章申:其實這也體現在我們的建館方向之中,即 「與我們這樣一個大國地位相稱,與中華民族悠久的 歷史和燦爛的文明相稱,與蓬勃發展的社會主義現代

此外,國博還有一個目標:國內領先,國際一流。 國家博物館,當然要在國內領先,國際一流怎麼達 到?具體而言,國博有四個立館方針:首先是「人才 立館」。管理人才、專業人才尤其是學術帶頭人,還 有經營人才,都是第一位所需要的。運行管理,尤其 是安保方面,要有完善的管理體制和專業的隊伍;展 陳、科研,你要有一大批學術建設者;服務觀眾,你 要有餐飲、紀念品以及物業、停車等產業,經營人才 也絕不能少。三者缺一不可。

「藏品立館」方面,如今的國博擁有106萬件藏品, 其中不乏國寶級文物。另外,近年來社會捐贈的力度 也越來越大,每年國博都能增添上千件來自社會各界 的藏品,一些收藏界、藝術界的大家也紛紛表示捐贈 意願,這也使我們的館藏日漸豐厚。財政部逐年增加 國博的收藏費數量,為加大收藏提供了重要條件。

而後是「業務立館」和「學術立館」。國博一定要

化事業相稱,與廣大人民日益增長的精神文化需求相 裡裡外外都透着歷史性、藝術性、學術性,哪怕是各 種管理人員,也要熟悉藏品、爭當內行。

德英美館長評價:震撼

記者:國博與海外知名博物館之間有哪些交流活

動?海外同行們對國博有怎樣的評價?

呂章申:目前國博在歐洲已經享有了相當的知名 度,德國柏林、大英博物館、美國大都會這些大館館 長都已來過,而且不止一次來,看後也都是同樣一個 詞——「震撼」,覺得「中國後來居上,太了不起

了」。 在國博的中外文物交流展的日程表上,已排上日程 的有:德國柏林、巴伐利亞、德累斯頓三大國家博物 館文物展,大英博物館和維多利亞博物館文物展,意 大利博物館文物展以及非洲藏品展、拉丁美洲的印加 文明與瑪雅文明展,2013年與美國大都會博物館合作 在國博辦展。這一系列即將在未來幾年出現在國博展 廳展覽,體現了國博對「請進來」的高標準。